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colá. Ná dP x H NNe 
neovemb.—deez. folyamara. 
Bod Tisztelettel kérjük azón t. cz. előfizető- 
inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk : 

Hilőfizetési ár: 2 frt o. é. 
Az előfizetési , pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Post, mov. 9, 1869. 
(R) a tegnapi ülésben a jogyzőkönyv felol- 

gasás s a szokott előzmények után, legelőbb báró 
Eö tvös, mint miniszter-elnöki helyettes felelt 8 i- 

monyi Ernőnek, a cattaroi eseményekre vonatkozó 
interpellatiojára. : 
A feleletet a ház tudomásul veltte, söőt maga 

az interpelláló úr is megnyugtatva látszott lenni./ 
A miniszteri felelet a csend- és az alkotmá- 

nyos szabadságnak helyreállitását Cattaroban kö- 

zel kilátásba helyezi. A zéndülés tudva levő oka 
egyrészt a véderőről szóló törvényezikk életbelép- 
tetése volt; a járult, ahoz másnemü izgatás is, mily 
nemű volt az, a miniszteri feleletből kivehető csak 
Kkésöbbre lesz. A felkelés Cattaronak csak egy ré- 
falére terjed ki, s még nem vett akkora dimensiot, 
hogy a török kormányt szükség lett volna arra fel- 

szólitani, hogy az a magyar osztrák sergeknek, a 

török határok átlépését megengedje; azonban a 

török birodalomhoz való viszonyokból arra lehet 
következtetni, miszorint, annak kormánya mindent 

meg fog tenni a török birodalom és a jó szomszéd. 

sági viszony fegimaradusa érdekében is 

éeke s annak okaira, 

adjon indokolt vélekedést arra, hogy minő törvény- 
bze intézkedések lennének szükségesek, hogy a 

ndszeres pénzforgalom biztositása mellett a hazai 

hitel önálló szilárd alapokra feküdjék.4 

Ezzel szemben Irányi Dániel adott be egy 

másik határozati javaslatot, ,„mely hasonlólag szak- 

bizottmány kiaeveztetését sürgeti; azonban igno- 
trálva a miniszter javaslatában érintett körülménye- 

kat, csak is a hazai hitel önálló függetlenségére 
fekteti a sulyt s az 1867 diki kiegyezkedésről sem 
akár hallani semmit. 
A mily különbség létezik a két inditvány 

közt, épp annyira különböztek az inditványokat 
támogató szónoklatok is, szakavatottság s a kér- 
déshek óvatos és rázkodás nélküli megoldására 
való törekvés jellemezte a miniszter beszédét, mig 
Hrányi a tudomány utmutatásával, s a kérdés gyakor- 
dati nehézségeivel keveset törödve, késznek mutat- 
kozott a gordiusi csomót kelté vágni. 

Jókay Mór is hozzá szólott a tárgyhoz, s 
hár ő a miniszter határozati javaslatát pártolta, 
mégis szükségesnek tartotta a pénzügyminiszterrel 
polemizálni. Ámde ez nekie igon gyengén sikerült, 
mert hosszu és bádgyatt beszédén nem csak az 
látazott meg, hogy Jókay e tárgyban nem hir kellő 
szakavatottsággal, hanem még az is kitünt, miszerint 
száraz számokkal való bánás nagy nehezére válik 
a egény irónak. 

aAlaposan szólott a tárgyhoz Wabhrmann 
Mór. Egészen elemében. volt. Szólott a pénz, börze 
és kereskedelmi erisisek közti különbségekről, a 
börze:szédelgésekről stb.; vegre is az enduettet 
pártolta. 

Miután az idő ez alatt ánnyira haladt, hogy 
o tárgy megvitatását nem lehetett volna befejezni, 
rannak folytatása mára halasztatott el. 

A tegnap be nem fejezett vita ma folytatta- 
tott a pénzügyminiszter határozati javaslata felett, 
s az eel is fogadtatott, mellőztetvén Irányi Dánielj 
vaslata és Mednyánszky pótjavaslata. 

B tárgyban ma is többen szóltak, köztök gróf 
retásánd, Ghyczy Kálmán, Wodjaner Albert, 

e trkövi Adolf, Tisza Kálmán, s végül 
áyo pénzgyminiszter ár mondott egy : 

A szónokok ! ma is több vagy kevsebb szak- : 
m és sikerrel nyilatkoztak, azonban 
e s mindenike gyekezett a el 

idővesztegetést is. 

itélni tesak abból is, hogy egy Jókay 
nálló nemzeti bank tárgyában. 

Nem tagadbatni, hogy a szónokok mélyebben 
ereszkedtek a tárgyak részletezésébe, sem mint 

ezt maga a napirenden levő kérdés igényelte volna, 
mert most csupán egy endueto kinevezéséről, nem 

pedig a bankkérdés elvi megvitatásáról s eldönté- 

séről lehetett szó. 
Azonban nem volt igaza Tisza Kálmánnak, 

midőn a lefolyt vitát idővesztegetésnek mondta, 
mert a szönyegen levő ügy felmerült egyes rész- 

letei sok oldalról felvilágositottak, s erre tagadbat 
lan nagy szükség vala, miután a kérdéses tárgyak 

meglehetősen ujak a magyar parlament, valamint 

az összes magyar közönség előtt. Hogy Tisza Kál 
mán többet túd, semhogy öezekből tanulbatott volna, 
az lehet; de az még nem bizonyitja, hogy más 
sem okult volna. Különben tán nem is azért bibáz- 

tatta a tanácskozás hosszadalmasságát, mintha a 
vita, valóban felesleges lett volna, hanem csupán 
azon vád alkalmazhatása végett, hogy a miniszter 
előterjesztési modora s a jobboldal szónokai idéz 

ték elő a tárgyalás két napra terjedését, s igy az 

A vád ugyan alaptalan, de az ilynemü vád 
nem ujak a baloldal részéről; holott ha a jobbol- 
dal szónokai nem ereszkednek mélyebben a tanács- 

kozás alá kerülő tárgyak vitatásába, a Deák párt 
rendesen azzal vádoltatik : hogy egyszerften dé 
stávazza a kisebbeéget. 

Ülés végén gróf Wass Sámuel tett egy in 
ványt, mely szerint hatalmaztassék fel a pénzügy- 

miniszter, hogy addig is, mig az iparvállalatok 
segélyezése a miniszteri értokezletek utján elint 

tethetnék, a segélyre érdemeseknek mutatkozó m 
vállalatoknak előleget eszközölhossen. 

barátaink amott az ellenrészen, meg 

n a kiegyezést létrehozták — ugy- 
mond-- egyik legnagyobb hiba volt, hogy 
a magyar nemzeti bankot figyelmen kivül 
hagyták. És mily aeduivalenst adtak oda 
ezen üzletben ? Elvállalták az államadóssá- 
got, jóváhagyták a közös hadsereget; bizto- 
sitották az állampapirosokat; elfogadták az 
egész osztrák adórendszert; a dohány mono- 
poliumot stb. és mindezen áldozatokért a ma- 
gyarok azon követelésének sem birtak en- 
gedni, mely ugy a dynastia mint Ausztria 
előtt engedményül nem is volt tekinthető, 
minthogy a magyar financz viszonyok meg- 
szilárditása, ugy az ő, mint a mi érdekünk- 
ben fekszik. (,N. Fr. Lloyd4-ból.) 

Idáig Jókay. 
És most lássnk, mennyiben állanak ki- 

tételei; mert azok valóban jellemzők hahogy 
azokat komoly vádul akarta a kiegyezés esz- 
közlőire háritani. 

Azt mondja: „a kiegyezés intézői 
figyelmen kivül hagyták a magyar 
nemzeti bankot.« 

Ugy véljük, ez is olyan vád, melyet a 
magyar kormány csak azért érdemelt ki: 
mert nem levén ugrás a természetben, a 
hiányzott pénztőkéket elő nem varázsolhatá; 
a mult financzviszonyokat egyszerre és rög- 
tön át nem alakithatá, se nem mellőzheté el, 
de mely vádra, ugy hisszük, azzal fog meg- 
felelni, hogy a magyar nemzeti bank felálli- 
tását is vivmányai közé sorozandja. 

„És mily aeduivalenst adtak 
oda ez üzletben? — igy folytatja Jókay. 
Elvállalták az államadósságot.4 

Igen, vagy tehetett volna-e Jókay is 
máskép, ha egyezni akart Ausztriával ? ez 
a kérdés : mert hiszen ezen államadósságo- 
kat Európa csak el nem engedte, és Ausztria 
egymaga meg nem birta volna el? tehát 
düi vult finem, debet velle etiam media, ha 
csak ugy nem akarta intézni Jókay : hogy 
a ki csinálta, az fizesse is azokat, a mivel 
azonban a pénzemberei meg nem elégedvén, 
majd csak gondoskodtak volna módokról is, 
melyek szerint Magyarország is mint parti- 
ceps bonorum et malorum : a fizetésben is 
részesülendett, mint részesült aránylag Olasz- 
ország Lombardia, Velencze s a többi olasz 
birtokokért, miket Ausztriától nyert; mint 
Tészesült nnak idejében Belgium is, mi- 
dön Hollandiától külön vált. Hanem persze 
ezt elhallgatni jónak látják amott a tulfelen, 

sőt a nép előtt mint szörnyü és tán kike- 
rülhető áldozatot tüntetik fel az állam- 

adósságoknak bizonyos arányban 
részünkről lett elfogadását. Oh igen ! 
mert ez háládatos théma azok előtt, kiket 
nem a szeretet, hanem gyülöletre óhajtanánk 
felnevelni; a józan gondolkozásuak és valódi 
honfiak előtt pedig csak pártezélokra hasz- 

nált olyan eszköz, melyet a tiszta lelkiisme- 
ret magától elutasít. 
e jóváhagyták a közös had- 

sereget ist — ezt mondja Jókay. 
Igen, mert még új kész hadsereg nem 

addig tehát a meglevőt elbocsátani volt; 
vagy szétválasztani egyaránt a bonyolult 
európai, és saját közviszonyainknál, s a 
szétválasztással járó nehézségeknél fogva nem 
is volt tanácsos; sőt annyiban a jövőre is 
meggondolásra méltó dolog marad : mert az 
ugyanegy fejedelem, külön két hadseregének, 
két külön szellembeni elkülönitése bizonyos 
veszélyekkel jár, melyek csak időmultával 
győözhetők le. Azért is mindenekelőtt a kö- 
zös hadsereg mellett müködö honvédségek 
felállitása, s ezeknek amazokkali egy czélra 
lett összmüködése fogja csak a szükséges 
bizalmat mindkét részről előidézni, és csak 
ekkor nyerendi a közös hadsereg szüksége 
vagy szükségtelensége önként való meg- 
oldását. 
De biztositották az állampa- 

pirokat is. 
ggen, és ez az államadósságok elválla- 
lásában nyeri magyarázatát; mert ha szüksé- 
günk van Ausztriára : nem lehet közömbös 
annak hitele sem előttünk összetettük gaz 

ű k fedezése v 

poliumot- stb. 

Igen, az indirect adók még több ne- 
meit is, mivel ezek is sok milliómot (mint 
tudjuk, a tavalyi kimutatásból : a közjövede- 
lemnek majd felét) jövedelmeznek, és e mil- 
liókat nem lehetett már a földre, házra s 
egyéb ingatlanokra vetni. De hát birná-e 
Jókay mellőzni az indirect adókat ugy, 
hogy a közjövedelmet nem csonkitaná, s az 
ingatlanokat sem terhelné meg ? ez a kér- 
dés: mert különben ismét phrázis az osz- 
trák adórendszer, a dohány monopolium stb. 
elleni agitálás, és pedig annál is inkább, 
mivel jól tudja, hogy ezen adórendszernek 
ujabb jobbal való fölcserélése nem egy napi 
munka, s legkevésbé volt oly könnyen mel- 
lőzhető, hogy már a kiegyezés alkalmával 
az mint kész Minerva lépett volna ki Jupi- 
ter fejéből, kivált ha tudjuk, hogy ily Ju- 
pitereket az ellenzék soraiban még a ki- 
egyezés harmadik évében is hiába keres- 
nénk. (Lásd Horn negativ müködését.) 

Valóban mutatványkép, ennyit elégnek 
tartunk Jókay úr phrázisainak földeritésére; 
a conseduentiákat az olvasóra bizzuk : hogy 
mit tartson mai napi ellenzékünk komoly 
vádjai, eljárása, ezéljai, s kormányképessége 
felől, s azután, hogy kiket kövessen : 
azokat e, kik a kiegyezést lehetővé tevék, 
s ez által alkalmat adtak alkotmányos jo- 
gaink gyakorlására; az irás és szólás sza- 
badságára is, melynek az ellenzék adja leg- 
nagyobb jelét, élvén s visszaélvén vele a 
legnagyobb mértékben, vagy azokat-e, kik 
e kiegyezést szüntelen ostromolják, de a 
nélkül, hogy annál jobbat kigondolni s még 
kevésbé, hogy azt ki is vinni lennének ké- 
pesek. Mert: ,hic labor, hoc opus.4 

Antunovits József. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése nov. 8-án. 

Tóth Kálmán a következő törvényjavasla- 
tot nyujtja be. 

A hirlapbélyeg eltörléséről. 
1. §. A hirlapok bélyegzése a magyar biro- 

dalemban 1870-ik év jannár 1-től fogva eltöröltetik. 
2. §. E törvény végrehajtásával a penngy- 

miniszter skat meg. o 

Kiadatik az indítványozó kérelmére a péne 
8gyi bizottságnak: 1 

Teérey Pál a közp. tbizottság részéről 

válagszt.6 

Fágmak vége akkoma 

emelt szót saját határo. 

lemtést tesz az njogezozási örv, javaelatr 
nek elfogadását ajánlja. Ki fog nyó 
lásra kitűzetni. 3 

Eötvös József helyettes 
felel Simonyi Ernö azon interpellátiójára 
áll a Dalmátiában kitört fölkelés, mik ann 
s igaz e, hogy a külügyi kormány lép 
hogy az osztrák csapatok török területen 
hassanak át? 

A z első kérdésre tedeja a h 
Dalmátiában kitört fegyveres föl 
elnyomva nincs. De ez csak a 

gárai 
kotmányos élete egzayartatott alko lányos 
gaikban s a rend helyreállitására 
legyenek. A fölkelés okait illetőle 

alkalmazása és végrehajtása elleni ellenszegü 
ered. Jelenleg tehát a fölkelésnek más kát 
statálni nem lehet. Migdeneeetre jelenl 

kde ha a zavargás elnyo 
nézve a szükséges rsetistok me 

mány felketá a mi mindeneselre 
lett volna. Reméli, hogy a hadi művel 
mány kiküldöttt közegei által nem fognak ugy 
zettetni, hogy több kárt okozzanak, mint 
a béke helyreállitása tekintetéből okve n 
séges, s hiszi, hogy a zavargás elnyom a 
nem fog történni semmi, a mi ostromál 
hirdetése stb. az alkotmánynak felfüg 
szerint az alkotmányos életét vonná maga 
harmadik kérdésre adott felelettel teljesen 

Napirenden volt a büntetőtörvény és 
latra vonatkozó némely fatézkedésekrül 
javaslat végleges megszavazása. A ház e 
lag megszavazta. 

ségvetését nyujtja be, melyet a ház a k 
bizottsághoz útasitott. 

Ezután felolvastatott Lényai min) aten 
gyalásra kitüzött, következő határozat 

nAz országgyülés egy országos 
got küld ki a végett, hogy kihallgatván 
ügy, ipar és kereskedelem kitünöb 

indokolt véleményt az iránt: 
intézkedések létesitendők a jegybank-üg, 
a rendszeres pénzforgalom biztosi 

hazai hitel önálló szilárd alapokon feküdjék 
zottságba a felsőház 4, a képvi selé 1á 

Ezen indokolása Lónyay 
adja mily állást foglalt el a k 
désben azóta hogy ez a 2két 

nak kutatására, mit abban lát, 
mesvzorítota a hitelt, melyet 

Eilnök a miniszte 

öt perczre felfüggeszti 



dragalji állomások helyőrsé- 

élelemmel ellátása végett el- 

alatot rajzolja. 

ezen expeditióra kijelölt csapatok a 44 sz. 

föherczeg-, s a 7. sz. Maroilcsics- gyalog- 

ek 3-3 zászlóaljából, továbbá a 48. sz. Ernő 

rezeg- gyalog ezred 1 zászlóaljából, valamint 

s 12. vár-tüzérzászlóaljnak 2 röppentyü- s 

gyi ütegből, a 12. hadmérnöki század, s az 

ségi század 3. szakaszából állottak. 

z elindulásnak oct. 25 én reggel Risanó-ból 

örténnie, – azonban a csapatok be- s ki- 

szálli sánál beállott keésedelem következtében nem 

olt lehetséges, az előhadat fél 10 óránál előbb el- 

itni. 

Az előnyomulás ama fáradalmas uton 
történt, 

mely már az oct. 22 én megkisérlett expeditioról 

ett jelentés alkalmával le volt rajzolva, s mely Ri- 
anóból Czerkoviczen át Dragaljba vezet. 

Minden elővigyázati intézkedés megtartására, 

névszerint a tér gondos átkutatása mellett, a had- 

oszlop 1/22 órakor minden háborgattatás nélkül 
el- 

érte Napadát. Azonban oda érkezve, az előhad 
az 

uattól jobbra eső magaslatokról puskalövésekkel 
fo- 

gadtatott. Erre az előhad vezére, a 44. sz. 
gyalog- 

ezred ezredese, gr. Vetter von der Lilie, harczi 

állást foglalt el s harczba bocsátkozott az ellenség- 

gel, egyszersmind a röppentyü-lövegeket is mükö- 

désbe hozván. Ekkor Jovanovics ezredes, addig, 

mig az ellenség ereje iránt bizonyosságot nyerné- 

nekg, a főcsapatnak meghagyá, hogy álljon meg s 

meneti hadoszlopban maradva, fedett állást fog- 

laljon. 

Az eldöntésnek gyorsabban előidézése végett, 

s mivel az ellenséges tüzelés élénkebbé lett, a dan- 

ádárparancsnok az 1-ső Albreeht zászlóaljnak s egy 

Maroicsics fél-zászlóaljnak azon parancsot adá, 

ogy 4 hegyi löveggel a napodai ellenséges állás 

ala ellen müködjenek, mely alkalommal névsze- 

rint a schrapnell-tüzelés hatályosnak mutatkozott ; 

csak miután a harcz 3/, óráig tartott, hátrált az el- 

lenség s történhetett meg a nyert oldalállás védel- 

me allatt a további előnyomulás. Az ekközben el- 

tünt ellenfél, mely 2-300 főböl állott, erre az utó- 

hnadra rohant, mely azonban azt röppentyü- s gya- 

logsági tüzeléssel fogadá s feltartóztatá, mig a dan- 

dár zöme a czerkoviczei vidéket elérte. Majdnem 

is oda vonult be,és erre az egész hadoszlop a czer- 

kovioczei örháznál levő bemélyedésnek mindkét felé 

piztositott állásban örtanyákba szállott, mig az 

uralgó magaslatokon sürü előörsi lánczolat állitta- 

t fel. . 

E napon a veszteség a mi reszünkről 4 ha- 

lottból, 6 sebesültböl s 1 hiányzóból állott, a le- 

génységi létszámból; az ellenség vesztesége nincs 

iudva, azonban tetemes lehetett, mivel a sötét- és 

egős éj daczára, a különben annyira vakmerő el- 

lenfél egészen nyugodtan maradt. 

26-án reggeli 5 órakor Jovanovics ezredes ki- 

adá intézkedéseit ezen napra. Ezek szerint egy 

Ernő zászlóaljnak s egy fél Maroicsics zászlóalj- 

nak, két röppentyü-löveggel, Czerkoviczénél, mint 

főtartaléknak felvételi állást kelle foglalnia, a többi 

csapatoknak pedig ugyanazon menetrendben mint 

az előbbi napon, a Han melletti utszoros végéig 

előnyomulniok. Ott a dandár zömének harczi ál- 

lást kelle foglalnia, s abban megmaradnia, mig az 

Albrecht ezred oda ismét vissza nem térendett. 

rámcxa. 
Az idő méréséről. 

II. 

Azonban már a pillanatnyi lét fölismerésére 

iis megkivántatik az időrend megállapitása. 

A térbeli alakzatok megmérése és egybeha- 

gonlitása, mint minden tevékenység, csak időben 

történhetik, de mivel idővel minden térbeli válto- 

zásnak van alá vetve, ugy magának a térbeli alak- 

gatnak szoros mérése és egybehasonlitása 
teljesen 

lehetetlen volna, ha annak változásáról az idővel 

semmi ismerettel nem birnánk. 

PPeéldául, ha valami mérvesszőöt (czolstokkot) 

szerkeszteni akarunk és ismételten ugyanazon hosszt 

(egy hüvelyket = czollt) a vesszőn kijelölünk ugy, 

hogy az egyik hüvelyk ott kezdődjék, a hol a má- 

ik végzödik, ezen mérvessző szerkesztése alatt, 

mind az egyes hüvelykek hossza, mind pedig az 

egységül használté folyton változásnak van alá- 

velve és pedig a hőmérsék változásának következ- 

tében, a mely a testek terjedtségén is idéz elő vál- 

zásokat. 

Nekünk tehát ismernünk kell az időt követő 

ezen változásokat, hogy, vagy a műtét gyorsasága 

és óvatosság által azokat ártalmatlanokká tegyük, 

vagy pedig, hogy ezen változásokat elég pontosan 

megmérhessük és számitásba hozhassuk. És való- 

ban a legújabb időkben a térnek pontos kimérésé- 

ben igen nagy haladás történt, különösen azáltal, 

hogy tekintetbe vétettek azon változások, a melyek 

idő folytán a méreszközökön megesnek. Igy azon 

háromszögök kimérésére, a melyekből földünk 
nagy- 

ágát kiszámitani akarják, oly méreszközök hasz- 

náltatnak, a melyek minden pillanatban e változé- 

s 20-án Wagner altb. 

szakadatlan harcz közben, fél öt órakor az utóhad 

A Zagovzdoltól keletre egő magas hegy egy 

közte s az ut közt fekvő járhatlan mély hegynyi- 

lás miatt nem volt megmászható; s ezért annak 

a fölkelőktől való szükséges megtisztitását pusztán 

a tüzérségre kelle bizni. Az erre alkalmaz
ott 2 he- 

gyi löveg ezen feladatot kitünöleg irányzott shrapp- 

nell tüzelés által oldá meg. 

Most ezen hadállás oltalma alatt, a hadoszlop töb- 

bi része, szakaszról szakaszra — a meredeken 

lefelé menő kigyódzó utakon át a Dorsna patak 

feletti hidig nyomult elő, az utszoros végénél. Csak 

délelőtti 10 órakor volt az ellenség annyira meg- 

ingatva, hogy a készlet hadoszlop fedezeténél a 

dragalji sikságra juthatott ki. Mivel azonban ez 

idő tájt az élelmi szer kisérletére rendelt Albrecht 

fhg ezrednek 1. zászlóalja heves harczban volt, s 

czélszerütlennek látszott azt felváltani, a helyett 

ezredesének gr. Vetternek e szállitmány fedezésé- 

re, a két rendelkezés alatti Ambrecht zászlóaljon, s 

a két röppentyü lövegen kivül, még egy Maroicsics 

század is helyeztetett rendelkezésére, melyekkel 

aztán a nevezett tiszt Dragalj felé a további elő- 

nyomulást megkezdé Midőn Jovanovics ezredes 

ezalatt személyesen azzal foglalkodott, hogy két, 

a zömtől előhivott hegyi löveget az utszoros vége 

közelében levő hidnál helyezzen el, hogy igy azok 

által a bracjáni magaslatokról az ellenséget elüzze, 

az egy puskagolyó által bal lábán oly sulyosan 

megsebesittetett, hogy kénytelen volt a parancs- 

nokságot, mely gr. Vetter ezredesre szállott át, le- 

tenni, s magát visszavitetni. 

Azonban a Dragalj felé utban levő Albrecht 

föhg ezredbeli ezredes visszatéréséig, a zöm had- 

állásában parancsnokló Kaiffel, Maroicsics ezredbe- 

li ezredes vevé át a parancsnokságot. Gr. Vetter 

visszatérése, Dragalj megerősbitése s élelemmel 

ellatásának végrehajtása után, fél egy órakor tör- 

tént; erre a sebesültek a födözeti hadoszlophoz 

csatoltattak, s a visszamenet Czerkovicze felé meg- 

kezdetett, mig a főcsapat a harczot fokonkint fél- 

benhagyta. 

Az előkészitett hadállások által, miknek meg- 

szállásánál a máekülönben alkalmazásbs nem jött 

12. hadmérnök-század is részt vett a gyalogság 

harczában, az ellenség általi minden különös há- 

borgattatás meggátoltatott. 

Czerkoviezében a csapatoknak 1/, órai pihe- 

nés engedtetett, s mintegy 3 órakor, a saját örki- 

séret mellett haladó sebesült szállitmány összeálli- 

tása után Risanó felé a visszamenetel megkezde- 

tett. - Ugyanazon tájékon, mint az előbbi napon 

t. i. a napodai utszorosnál, 26 án is háborgattatott 

a hadoszlop hátsó része a baloldalról, söt Knezlac 

közelében az utóhad meg is támadtatott; s név- 

szorint a Greben kigyódzó utain való alászállásnál 

a hadoszlop hátsó részének menetele egy merész 

fölkelő csapat által tetemesen háborgattatott. A 

26 ki mindkét harczban Jovanovics ezredes had- 

oszlopa holtakban 2 tisztet és 12 embert, sebesül- 

tekben 3 tisztet és 36 embert, s hiányzókban 2 

embert vesztett. 

A fölkelők száma e napon mintegy 1000 fő- 

re mehetett, s azok — beérkezett biztos tudósitá- 

sok szerint, mintegy 50 holtat, s két annyi sebe- 

sültet vesztettek. 

A főnehézség a cs. és kir. csapatokra nézve 

abban állott, hogy ez expeditiót egy határozottan 

kijelölt rövid határidő alatt minden áron végre k
el- 

le hajtani; hogy a tér helyenkint igen kedvezőt- 

len volt, s hogy az ellenfél többnyire uralgó szik- 

kony hömérséket és ennélfogva hosszuk változásá
t 

is jelezik. 
Sokkal kedvezőtlenebb állapotban vagyunk 

az időmérés teljes biztosságával, itt már a csilla- 

gászatnak kell közbenjárnia, hogy az egymásután- 

ban, vagy a létesülés irányában méréseinket és 

következtetéseinket biztosakká tegyük. Mert mig a 

térbeli terjedtségek mérésénél az időörend jelenetei 

magasabb ellenőrző eszközt nyojtanak, az időmé- 

résre nézt ezen ellenörzés teljesen hiányzik. Nem 

vagyunk képesek két egyenlő időközre biztos el- 

lenőrzési eszközt adni. Ha azt akarnók mondani, 

egyenlő időközök olyanok, a melyekben egyenlő 

sebessséggel biró testek egyenlő pályákat befutnak, 

ugy előbb azt kellene meghatároznunk: mi az az 

egyenlő sebesség. Ámde, az egyenlő sebességet 

közönségesen, mint olyant határozzuk meg, a mely 

egyenlő időkben egyenlő téreket fut be. S ime, 

ismét csak az egyenlő idők képezik a feltételt. Te- 

hát ezen az úton épen nem boldogulhatunk. 

De mi kénytelenitve érezzük magunkat, ha 

az idő egymásutánjából biztos következtetéseket 

vonni akarunk, legalább egy megközelitő mértéket 

alapul venni, a melyre azután számlálási rendszert 

épithetünk. 
Más szóval: egyenlő időközök helyett, a me- 

lyek csak az ész követelményei, de közvetlenül 

nem alapszanak érzéki észrevevésen, legalább esz- 

ményi időszakokat kell segitségül vennünk, azaz : 

olyanokat, a melyek a terbeli alakzatoknak lehető- 

leg egyszerü változásai és tapasztalatilag lehetőleg 

egyenletes mozgások által advák. 
Különös fontossággal birnak e tekintetben a 

szakaszonként ismétlődő mozgások, habár azok szi- 

goruan véve soha sem térnek vissza ugyanazon 

föltételek mellett, ilyenek a lengő mozgások s az 

égi testek keringései. Azoknak majdnem teljes visz- 

szatérte az időnek természetes mértékegységét szol- 

lás magaslatokon, teljesen födözött s egészen meg- 

közelithetlen állásokból folytatá a tüzelést. 

Az összes tudósitások megerősitik, hogy a 

csapatok mind e mellett is kivétel nélkül példás 

magatartást, kitünö szellemet s nagy vitézséget 

tanusitottak : a mi annál inkább érdemel elismerést, 

mivel a legénységnek legnagyobb része még egé- 

szon tapasztalatlan a harczban, s mivel a megki- 

vántató testi fáradalmak s nélkülözések egészen 

rendkivüliek voltak.4 

MNapi mirek. 
= A váradkolozsvári vasút megnyi- 

tását ujabb reménytelt hirek még az eddig általunk 

emlitett időnél is, tehát 1870 májugánál is előbbre 

teszik, s nagy szorgalommal foly a városunktól 

Brassónak vivő vonal [előömunkálata is. Mint tud- 

juk, közelünkben tán háromfelé is mérik az irányt; 

kettőt bizonyosan tudunk; egyik Kolozs felé, má- 

sik Patán keresztül. Szakértök dolga lesz dönteni; 

mint laicusok azonban felteszszük az illetőkről, 

hogy annak idejében a netaláni nehézségekkel 

szemben mérlegbe vetik a Kolozson levő sóbá- 

nyát is. 

= A m. kir. pénzügyminiszter kö- 

vetkező körrendeletet bocsátctt ki valamennyi tör- 

vényhatósághoz : Kérdés támadván az iránt, hogy 

mily bélyegilleték használandó az 1868. évi LIV. 

törvényezikk 9 dik czimében 475—480. S8. alatt 

szabályozott, a községi előljáróság biráskodási ha- 

tásköréhez tartozó ügyeknél, egyetértőleg a m. k. 

igazságügyminiszteriummal, tudomás és alkalmaz- 

kodás végett a következők jegyeztetnek meg : 

Miután az emlitett törvényezikk 478. §-a szerint a 

községi biráskodásban hozott itélet daczára, az el- 

marasztalt félnek a törvény rendes utja fentartva 

van, ezen itéletre az illetékszabás 48. (itéletek) és 

96. (választott birósági itéletek) tételszámai nem 

alkalmazhatók, minthogy azonban a községi biró- 

ság illetősége csupán csak 30 frt értéket meg nem 

haladó keresetekre terjed ki, azon jegyzőkönyvtől, 

mely a felek közt sikerült egyezség felett, az em- 

litett törvényezikk 477. § a értelmében vétetik fel, 

az illetékszabás 52 (jegyzőkönyvek) tételszámának 

C. aa. 1. pontja szerint csak 12 kr bélyeg illeték 

jár; ennélfogva a községi biróság által hozott ité- 

lettől is csupán csak 12 kr bélyegilleték köve- 

telendő. 

= Érdekes proclamatio: Zarándmo- 

gyéből különös dolgokról értesitik a ,„Pesti Naplóv-t, 

innen vontuk ki a következőket is : Mult hó 27 én 

a nagy-halmágyi postahivatalhoz egy olasz hirlap 

érkezik magyar czimszalaggal, kibontják, s kihaull 

belöle három darab román proclamatio. Hogy hangja 

s szelleme milyen, ismertetésül elégnek találiuk 

nehány tételt kiemelni : „Románok ébredjetek 18 ez 

a kezdet. „Erdélyben, Hóra és Jánku hazájában 

kivételes intézmény uralkodik : a magyar barbaris- 

mus. Háromszáz román fosztatott meg s lett áldo- 

zata a zsivány Apornak. Tizezeren mészároltattak 

le atyáink a „hóhér, magyar" által, mely ma egy 

dühödt kutya dühével törekszik valósitni gyaláza- 

tos hagyományait" stb. - ez a folytatás, nAz utá- 

latos osztrák-magyar birodalom végvonaglásban van. 

Ébredjetek románok, s vonszoljátok az emberiség 

itélőszéke elé a ti hóbéraitokat? — ez a vége. Czi- 

mezve volt gör. kel. lelkész Butariu Nicolae urnak. 

El is lehetne szomorodni egy kissé ezen a mon- 

atrumon, s küönösen, hogy az ily magra ide benn 

mxmr 

gáltatja. A mozgás keringő, azaz: önmagába visz- 

szatérő, akkor az időmérése hasonlit azon eljárás- 

hoz, a melyet a mérvessző szerkesztésénél alkal. 

mazunk, a midőn ugyanazon hosszegységet ismé- 

telten egymás mellé helyezzük. Ily mozgások ele- 

gendő pontossággal csak a csillagászat segélyével 

mérhetők az égen. Csak az égi testek mozgásai, 

közöttük saját földünké is, nyujtanak nekünk elég 

lassu s elég szabatos változásokat, hogy azokból 

évszázadokon át változatlan időmértéket vehessünk. 

Mindazonáltal ezen elvont fejtegetések talán 

untatják is már a tisztelt olvasókat és azért egy 

kissé az időmérték történetébe pillantunk. 

A gyermek-kert és a gyermeki játék 
fontossága. 

Marenholz-Bülow B. után közli: báró Perényi Málv
ina, 

gróf Hessenstein Mórné. 

H. 

Az ember ösztönei magasabb rendhez tartoz- 

nak, mint az állatéi, bármi hasonlóaknak látsza- 

nak is. - Az emberi ösztönök a szellemiségre tö- 

rekszenek még ott is, hol látszólagosan csak az 

érzékiség kielégitésére irányulnak, mert az érzéki 

lény azonos a szellemi lénynyel, alap és gyökér, 

melyből emez felnő. — 

Éppen ez föltételezi a gyermeki hajlamok fi- 

gyelembe vételét a nevelés részéről. 

Ki ápolhat, ki ápolhat helyeden, ugy miként 

a lény kivánja, ha ö ezt nem ismeri? - De a 

gyermek lényét megismerhetni ösztöneiből, s ösztö- 

nei játékában nyilvánulnak. 

Az emberiség művelődésének kezdete gyer- 

mekkorával jö össze, és az általános emberi ösz- 

tönök olső kielégitéséből ered. - És pedig leg- 

közelebb nyers, csak érzéki szükségek kielégitésé- 

böl, mint: lakás, rubázat, eleség. – De ezek el- 

fogékony földet hisznek, ha a mód, mel lyel be- 
küldik (postahivatalok utján pecsételetlen) nem 
sejtetnék, hogy oly emberrel van dolgunk, ki vala- 
melyik tébolydából megszökött. 

= A m. királyi örökös tartományok leg- 
ujabb statistikai kimutatás szerint 6172 négyszög- 
mértföldnyi területet képeznek 97 várossal, 9 vár- 
ral, 817 mezővárossal, 16,320 faluval. és 1.455,091 

házzal. Nevezett térségből Magyarországra jut 4169 

négyszögmértföld, Erdélyre 865 négyszögmértföld 
Dalmátiára 275 és a katonai határőrvidékre 863 

négyszögmértföld. Utóbbiból a szláv tartományra 
172, a horvát tartományra és a tengerpartvidékre 
200 négyszögmértföld esik. 

=Dalmátia némely helyein hallatlan drá- 
gaságot idézett elé a zavargás, igy például Catta- 
róban egy font hús 70, s egy tojás 16 kr; a la- 
kásszükség pedig oly magas fokon áll, milyenről 
a távollevőnek képzete is alig lehet. 

= Tegnap reggel fehér világra ébred- 

tünk, s egész nap olyan hó-vihar dühöngött, mint 
január közepén szokott. 

= Természeti tünemény. Szegeden a 
napokban hirtelen nyári borulás keletkezett, a se- 
tét felhöből jéggel vegyült zápor zuhogott alá. A 

villám több belytt leütött s egy embert is meg- 
sértett. 

= Vörösmarty halálának évfordulóját 
Pesten ez idén is az „Áldozatt előadásával akar- 
ták megünnepelni, de egy tag betegsége miatt azt 
19 dikére kitüzni nem lehetett. Ez alkalomból ugy 
találták illönek, hogy jövőre ne a halál gyászalkal- 

mát, hanem — külföldi szokás szerint — a költö 
születésének örömünnepét tartsa meg a szinház 
díszes kivilágitással. Elhatározták tebát, hogy min. 
den év deczember 1-sején lesz diszelőadás, Vörög- 
marty emlékére. 

– Eltörlik az ünnepeket Olaszország- 
ban, s csak a Karácsonyt és az Urnapját hagyják 
meg a vasárnapokon kivül. Igy van tervezve leg- 
alább. 

— (Necrolog.) Lészai Ferencz a maga és 
testvérei: Lajos kir. tábla birája, Anna férjezett 

Wéér Zsigmondné és Gyula, ugy unokatestvérei : 

Radnótfáy Katalin férjezett Lumniczer Sándorné, 
Ilona férjezett Tasner Gézáné, Anna és Gábor cs. 
királyi hadnagy nevében rokon részvéttel jelenti 
tisztelt nagybátyja fogarasi Lészai Lörincz- 
nek élte 76 dik évében folyó 1869 dik év novemb. 

1-jén huzamosabb gyengélkedés után Pesten történt 

elbunytát. A megboldogult végtisztessége ugyancsak 
Pesten a helvéthitvallás szertartása szerint folyó hó 
3 kán tartatott meg. Kolozsvártt, nov. 7-én, 1869. 
Béke hamvaira ! 

- Oroszország barom állománya a „Na- 
tur. szerint következő : A lovak száma 20 millió, 

szarvásmarha 30 millió, juh 10 millió, sertés 12 
millió, A hus ára fontonként 5 kr. Evenként mint- 
egy 8 millió mázsa fagygyu termeltetik. 

= Aranyosszék állandó képviselő bizott- 
mánya jelen november hó 22 kén és folytatva Fel- 

vinczen rendes évnegyedes gyülését fogja tartani, 

Tárgyai leendenek: szentesitett törvények kibirde- 
tése, miniszteri rendeletek, kebli ügyek, dullói se- 
gédek választása és törvényhatósági átiratok tár- 
gyalása. 

= A szegedi, horgosi, palicsi, szabadkai, 
bajmoki, mileticsi és zombori vasúttávirdai állo- 
mások magánsürgönyek kezelésére felhatalmaztattak. 

— Megjelent: a ,Borsszemjankó naptára 
1870-re,4 Klicsnek és Jankónak számos ügyes és 
mulattató rajzával, bolondabbnál bolondabb tarta- 
lommal, s mi legnagyobb dicséretére válhatik és 

érésére a munka a vadonból viruló mezőket vará- 
zsolt, s a természet szépségétől áthatva, melyben 
szükségei kielégitésére a terményeket müvelé, csak- 
hamar az ember egy magasabb szükséget érzett, s 

a csak érzéki ösztönök, lelki ösztönökké változtak. 
A lélek kiküzdötte magát az érzéki vágyak porá- 
ból, hogy a szép utáni szomját kielégitse. - A m- 
vészet felvirult s fölemelé a természetet az eszmé- 

nyinek országába. A tudvágy felfedezésről felfe- 

dezésre vezetett s az öntudatra ébredt szellem te- 

remté a tudomány kincstárait. 

Minő más jelentése, mi más czélja lehet min- 

den nemzedék gyermekkorának, mint azon jelen- 

tés, s azon czél, mely az egész nem ösztönei- 

nek alapul szolgál. Hiszen minden nemzedék az 

egész fajnak, s minden egyes a maga nemzedéké- 

nek képmása. 
Az ösztönök pedig az öntudatlan életnek a 

természet közvetlenjének nyilatkozatai, a a szük- 

ségesség jellegét hordják magukon.-A belső élet- 

feltételek előállása a növény és állat, mint az em- 

ber ösztöneiben nyilvánul minden lénynél, minden 

szervezetnél a rendeltetés elérése attól függ, hogy 

az első ösztönök helyes s tökéletes kifejlésére a 

föltételek teljesittessenek — mennél magasabban 

emelkedik az önálló fejlődés, annál szabadabban, 

gyámtalanabbul nőhet fel minden. — Csak a fiatal 

hajtásnak kell oltalmat, támaszt találni, hogy el ne 

fajuljon, s gyümölcs helyett csak töviset ne te- 

remjen. – 
Már most, ha a gyermek játéka az ő ösztő- 

neinek szabad nyilvánulása s ezen ösztönök min- 

den jövő képzés gyökerei, akkor mi sem fontosabb 

a nevelőre, mint az ügyelet, azaz: ezen ját 

akkénti vezetése, hogy az valóban képző eszköz 

lehessen. - 
Ha Fröbelnek igaza van, akkor a tapasztalat 

minket megtanit, bogy a gyermek, szabad tovékeny- 



kevés pártszinezettel. Spiczig egyesült itt Bors- 
szemjankóval s a baloldali is ugy elmulathat rajta 
mint a jobboldali. Ára 70 kr. 

– Tuüzvészek. Legutóbb megint tüzesetek 
fordultak elő: legtöbb Háromszéken, u. m.: K.- 
Vásárhelytt, Lisznyán, Szt Léleken, Bikfalván, hol 
17 gazda égett mindenével porrá, N. Borosnyón sat. 
a tüz eredete részint vigyázatlanságra, részint bo- 
szuló kezekre vihető vissza. E hó 2 ára viradólag 
a vasútépitési vállalkozók nagy enyedi osztálya 

szenvedett tetemes tüzkárt épületekben, lovakban 

s egyéb ingóságokban; égések voltak még Zalath- 
na mellett Fenyesen, aztán Felső Bányán, mely 
derék város, ugy tudjuk, tömegesen a Victoriánál 

van biztositva; leégett a Bécs melletti Florisdorf- 

ban Ditmár nagyszerü petroleum gyára s a kárt 

több 100,000 frtra teszik. Az emlitetteken kivül 
Erdély más vidékeirőöl s Magyarországról is szá- 
mos és tömeges károk iránt értesitnek. 

A kolozsvári takaré kpénztár üzlet-for- 
galma 1869. október hóban. 

Bevétel: 

Pénztári maradvány szept. hóról 26,986 frt 40 kr. 
Betételek 161 féltől . . . 14336 frt 19 kr. 
Visszafizetett váltók . . . . 43853 írt 88 kr. 
Tőlesek.... 770 frt - kr. 
Kamat jövedelem 1428 frt 37 kr. 
Különféle dijak. . .. 334 frt 85 kr. 
Visszahúzott elhelyezmények . 20000 frt - kr. 

Összesen: . I0O7,109 írt 69 Er. 

Kiadás: 
Visszafizetett betétek s tökésitett 

kamatok 32 félnek . . 30001 frt 11 kr. 
Betétek után kifizetett kamatok 4 frt T4 kr. 

Váltókra.......b788 frt 88 kr. 

Előlegekre ....... 4040 frt — kr. 
Kezelési költségek. .. 58 frt 28 kr. 
Tiszti fizetések ..... 1834 frt 66 kr. 

Jelenléti jegyekért. . .. 110 frt - kr. 
Hzbér.00 Ífrt – kr. 
Felszerelvények.. . ....310 frt 50 kr. 
Hitelbank- és zálogkölcsön-társaság 

részvényeinek vétel ára 5250 frt - kr. 

Pénztári maradvány 1869. oct. hó 

végével.. ..I611 írt 52 kr. 

Összesen: TOTTO9 frt 69 Er. 

E jelentéssel kapcsolatban, részünkről, sie- 
tüak ide iktatatni e közhasznu intézetünknek kö- 

zelebbről kibocsátott jelentését, melyet nem ajánl. 
hatunk elégge tisztelt olvasónik figyelmébe. 

Ezen fiatal intézetnek ezélja egyfelől a mun- 
kásság és takarékosság ébresztése és 

ezáltal a vagyonosodás eszközlése, oly 
módon, hogy nála mindenki megtakaritott fillérét, 
keresménye, vagy jövedelme meggazdál- 
kodott részét, biztosan és kamatot hajtólag, 
ugy. mint körülményei engedik, elhelyezhesse, 
koronkénti betétek által nevelhesse, és azt, a 

mikor felhasználni kivánja, egyszerre, vagy részle- 
tenként kamataival együtt felvehesse. 

Másfelől: hogy a hozzá befolyó nagyobb és 
apróbb összegeket egyesitvén, egy nagy tökét ké- 
pezzen, s ez által eszközül szolgáljon arra, hogy 
hazánk e részben is az ipar, kereskedés és föld- 
mivelés lehetőleg olcsó és élénk pénzforgalom ha- 

tása alatt emelkedjék és felvirágzásban elősegittes- 

gék. És épen ezért, más országokban pénzét sen- 

ki sem heverteti, hanem mindenki bankban, ban- 
kárnál, de legginkább biztositó alappal hiró taka- 

rékpénztárban tartja; alig van életre készülő 
tanuló, iparos vagy kereskedő segéd, sőt jóravaló 
cseléd és napszámos, ki önmaga, — alig van csa- 

ládfő, ki gyermekei jövője iránti kötelessége ér- 
zetéből ne iparkodjék takarékpénztárba gyüjtöget- 

me 

sitására szolgál az intézet 100,000 frt alaptőkéje. 
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ni, pénztári könyvecskével birni. A ki e rendszer 
üdvös voltát érzi, s megkezdi, nem arra gondol, 
hogy pénzét felesleges vagy talán hasztalan dol- 
gokra költse, hanem arra, hogy vagyonát folytono- 
san gyarapitsa, megemlékezvén Franklinnak emez 
intésére: „vedd meg csak a mire nincs szükséged, 
nem sokára majd azt is eladod, a mire szüksé- 

ged vanl!4 

Az intézet nehány havi müködés után öröm- 

mel jelentheti, hogy a tisztelt Közönség becses 

rokonszenvét már is szerencsés volt tapasztalni, s 
az iránta eddig tanusitott pártolás és naponta gya- 
rapodó bizalom nyomán biztosan reméli, hogy a 

telekkönyvek elkészültével a kolozsvári házakra és 

telkekre, valamint a vidéki fekvő birtokokra való 

kölcsönadást is megkezdheti. 
Az intézet szerkezeténél fogva a következő 

előnyöket nyujtja. 
A.) betétekre nézve 1. A betett pénzek bizto- 

2. Tagságért, valamint betéti könyvecskéért sem- 

mi dij sem fizettetik. 3. A betett pénz után 5 szá- 
zalékot ád; még pedig a hó első felében történt 

betétek után ugyanazon hó 16-tól, - a hó utolsó 

felében történt betétek után a következő hó 1 ső nap- 

jától kezdve foly a kamat. 4. Az intézet 25 kraj- 
czáron kezdve bármely összeget elfogad s egy 

forint után már kamatot ád. 5. A betett pénzt, az 

alapszabályok szerint egészen vagy részben ka- 

matostól tetszés szerint bármikor ki lehet venni. 
6. Az intézet jótékony és közhasznu czélok, mint 
iskolák, szegény- és betegápoldák gyámolitása te- 
kintetéből ezeknek tett ajándékokat és hagyomá- 
nyokat is elfogad, s azokat kamat-halmozással 
nőöveli. 

B,) Az intézeti pénzek elhelyezésére nézve: 
1. Előlegez 6/, kamat és mérsékelt illeték mel- 
let: a) minden birodalmi államkötvényekre, hitel- 
papirokra, jelesül urbéri kötvényekre, és minden 
papirra, melyek a bécsi és pesti értékpapir tözsdén 
hivatalosan jegyeztetnek. b) Arany és ezüst pénz- 
re, a nyers érték erejéig. 2. Leszámitol váltókat. 
3. Vásárol erdélyi és magyarországi urbéri és más 
bárminő állampapirokat, s nagyobb vállalatok köt- 

vényeit és zálogleveleit. Az intézet üzleti ideje 
ünnep- és vasárnapok kivételével naponta 9 órá- 

tól 12 óráig. Vidékről postai uton közlekedhetni 
az intézettel; az igazgatóság ez uton is legponto- 

sabb szolgálatát ajánlja. 
A takarékpénztár választmánya. 

Gr. Eszterházy Kálmán, Korbuly Gergely, 
választmányi elnök. igazgató. 

Kovácsi Antal, h. jegyző. 

Kimutatás 

a tordai kisegitő pénztár-egylet 1869. évi october 
bavi forgalmáról. 

Bevétel: 

Pénztári maradék sept. hóról 3664 frt 42 kr. 
Havi rendes és rendkivüli betételek 1,834 , 36 , 
Könyvdij... T, —, 

Kamat, provisio és váltódi) . . 606 , 25 , 
Bélyegdii....... a7 80, 
86 tagtól visszafizetett kölcsön . 27,195 , — , 

Összes bevétel: 33,838 , 83 , 
Kiadás: 

85 váltó mellett kölcsön . . . 28,365 frt - kr. 
Összes kezelési kiadás.. . 42 , 48 , 
Bélyegre. 27 , 80 , 
Töke visszafizetés.. . . . 2,323 , 89 , 
Péuztári maradék . . 2,579 , 66 , 

Összesen : . 33,338 , 83 , 
Wolft Gábor, Májai István, Harmath Kristóf, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

sége valóban azon művelődési hajlamokat tükrözi 
vissza, melyek a népet ezredévek folytán a mü- 
veltség azon tetőpontjára emelé, melyen jelen 

leg áll. — 

De hánynak jutótt valaha eszébe a gyermek 
lényét oly szorosan észlelni, hogy ebben birák le 
hessenek ? — 

Igaz ugyan, hogy a szülői szeretet a gyer- 
mek tevékenységére figyelmez, s abból kifürkészni 
szeretné, vajjon mi rejlik a gyermekben, s mi le- 
het valaha belőle. - Azonban ez alig kielégitő 
arra, hogy azon hasonlitást, mely itt szükséges, meg 
lehessen tenni, ha még hozzá tesszük, hogy a haj- 
lamok nyilvánulásai a szokásos élet minden befo- 
lyásaival annyira modificálva vannak, hogy azok, 
mint az eredeti emberi lénynek nyilvánulásai el- 
kényeztetett szemek által csak nehezen esmertet- 
nek meg, s méltányoltatnak helyesen. - 

Ha megemlitjük, hogy az emberi lény hajla- 
maiban létező elfajulás, mely a bünre vozetett az 
eredeti tiszta kifejezését lehetlenné teszi, mennyi 
ben a gyermekek szüleiknek a jótól eltérő tulaj- 
donait a világra magokkal hozták, ugy tünik fel, 
mintha a vizsgálat arra, vajjon a faj hajlamai a 
gyermekkorban felfedezhetők e, eredményre nem 
vezetne. - 

Ezen állitás még sem áll, s a vizagálónak 
élesen látó szeme ezen nézet valóságának igazolá- 
sára sokféle észrevételeket tehet. - Mindenttt elő- 
tünnek : zok, hol a gyermek zavartalanul enged- 
heti át magát tevénységének, mint falun vagy kert- 
ben szabadon mozog. – Oly általánosak, mint a 
táplálási szükség, mely minden gyermekben nyil- 
vánul. – És ámbár azon részbeni elfajulása a haj- 
lamoknak tagadhatlan, ugy a gyermeki ártatlansá 
szintén elvitázhatatlan. gy a gyerm ! s 

léke a költői münek, hogy a bünhödés, vagy 

Nyilt válasz Br-nak. 
Tisztelt szerkesztő úr! Minthogy már fölvet- 

tem a kéztyüt, melyet a „M. Polgárt Er. jegyü 

furcsásza a ,K. Közlöny szini referensének dobott, 

engedje meg, hogy a bölcs furcsászkának a ,M. 
Polg." 133-dik számában megjelent dramaturgiai 
közkatonái felett rövid szemlét tartsak. 

Monsieur Br., ki a ,M. P." 131.dik számá- 
ban oly hevesen neki döfött Don-GQuixott fegyve- 

rével a ,Közlöny" kritikájának, már a szeredai szám- 

ban ugy nyilatkozik, hogy drámai büntetés drá- 

mai okadatolás nélkül csak nézete szerint nem 
egyeztethető. 

E szerint letette furcsász rozsdás fegyverét, 

melylyel ugyancsak EBr ogtatott, a ,M. P.4 bás- 
tyáiról. 

Nekem sem volna egyéb teendőm, mint hall- 
gatással mellőzni Er. utolsó mozgolódásait. Mert 
mindenki nem lehetegy nézeten; különbözők az egyé- 
niségek, a nézpontok, a szerint, a mint a vérmér- 
séklet, felfogó tehetség és tanulmány hozza magával. 

Ugyde, másként van a kérdés, jámbor fur- 
csász, nem ugy, miként azt ön sejti. E kérdésre 
vonatkozólag határozott szabályok léteznek, melyet 
hiában keres a jó öreg Vogtban, vagy a fur- 
csálkodó Popeban. Azok a dráma lelkében gyö- 
kereznek és abból szükségkép folynak ki. 

Pörös kritikában a „K. K." szini referense 
is azon nézetnek adott kifejezést, hogy a drámai 
büntetés és drámai igazság nem ugyanazo- 
nosok. Söt ellenkezőleg éles különbség létezik a 
kettő között. Drámai igazság azon szükséges kel- 

a- 
talmazás, a cselekvő személyek által olöidézett 
viszonyokból, közvetlenül folyjanak ki és essenek 
vissza a bünös fejére, vagy jutalmazzák az erényt. 

A franczia megyei tanácsokra vonatkozó törv.- 

javaslat megnyerte az államtanács helybenhagyá- 
sát, miután egy-két, tisztán formabeli módositás 
eszközöltetett benne. Tudjuk, hogy ezen törvény- 

javaslat a megyei tanácsokat feljogositja saját el- 
nökeik, alelnökeik s titkáraiknak titkos szavazás- 

sal való megválasztására s belszabályzataik alko- 
tására. Ezenkivül a választóknak jogot ad arra, 

hogy a megyei tanács által tartott mindegyik ülés 
jegyzőkönyvének közlését kivánhassák. Ugyanezen 
intézkedések alkalmazandók a kerületi tanácsokra is. 

A „Journal des Débats4 nak ezeket irják Ró- 
mából mult hó 28 ról: Mondják, hogy a pápa, mi- 
nél közelebb jön az egyetemes zsinat ideje, nem 
minden aggodalom nélkül van a haladó s minden 

kormány által elfogadott, többé kevésbé alkotmá- 
nyos eszmék ellenzésére nézve. Nem tudom ugyan 

bizonyosan, mennyi való van e hirekben, de nem 
lehetne csodálkozni, ha ily habozás csakugyan mu- 
tatkoznék. 

Madrid, nov. 6. A progressisták ma este 
gyülést tartanak, melynek tárgya tanácskozás leend 

a demokrata párttal való fuzióra s a fuziónált párt- 
nak jövendőbeli magatartására vonatkozólag. 

Madrid, nov. 7. Topete holnap a cortes 
előtt nyilvánitani fogja a miniszterinmból való ki- 
lépését. Az ostromállapotot jövö héten megszünte- 
tik. A lapok Izabellának egy manifestumáról tesz- 
nek jelentést, melyben a királyné az asturiai her- 

czeg javára lemond. 
Lissabon, nov. 6. Az összes sajtó ellene 

nyilatkozik az „Epoca" által egyik képviselőnek 

tulajdonitott és Spanyolország és Portugal közötti 
kényszeregyesülést illető szavaknak, s megdicséri 
Fernando Rios követet a portugal miniszternek tett 
nyilatkozata miatt. 

Berlin, nov. 8. Loewe- Calbe elnöklete alatt 

egy – 2000 személy által látogatott népgyülés tar- 
tatott; ezek között sok Lassele-párti is volt. A le- 
fegyverkezési kérdésben következő határozat fogad- 
tatott el: „Szólittassanak fel más népek parlament- 
jei, a lefegyverkezés iránt való közös közremükö- 
désre.4 Ezen határozat azonban a folytonos lárma 
miatt nem kerülhetett szavazás alá, miért is Loewe 
a gyülekezetet berekeszté. A Lassele-pártiak to- 

vább folytatták az ülést és a haladó pártnak a le- 
fegyverzési kérdésben és közvetlen választásokban 

követett, a munkások iránt sérelmes eljárása ellen 

intézett határozatot fogadtak el. 

Legujabb. 
Jeruzsálem, nov. 9. A magyar király ö 

Felsége meglátogatta ma a Szt Helena templomát, 
a szent sir kápolnáját és az Idvezitőre emlékez- 

tető többi szent helyeket ez imolába. A jéruzsá- 

lemi patriarcha és számos minden nemzetbeli szer- 
zetes kisérték a császárt a templomban. A király 
ő Felsége 11 órai lovaglás után több beduin főnök 
és 800 lovasból álló karaván kiséretében érkezett 

volt ide Jaffából. 
Bécs, nov. 10. Holnap a ,Fehér ló' ven- 

déglőben bajtársi lakomát ül a magyar és német 

testőrség a gárdakapitányok elnöklete alatt. 

London, nov. 10. Gladstone a lord-mayor 
lakomáján aggodalmát fejezé ki az irlandi kérdés 

nagy nehézségei felett, és oda nyilatkozott, hogy 
az angol külügyminiszternek a béke fentartása ér- 
dekében való közremüködése a kül-kormányoknál 
elismeréssel találkozott. Gladstone továbbá kinyilat- 

koztatá, hogy az Amerikával való viszonyok fenn 
fognak tartatni. 
mE 
Midőn tehát drámai igazságról van szó, nem az a 

kérdés, vajjon mivel fog büntettetni, vagy jutal- 

maztatni a hős, vagy más mellékszemély, hanem 
arról, hogy mimódon? azaz: a büntetés, vagy ju- 
talmazás a drámai viszonyoktól független, avvagy 

azoknak szükségképi és elkerülhetlen kifolyása lesz ? 
Ott van például Shakespeare ,Velenczei kal- 

már" ja. A szivtelen zsidó eleven testből kivágott 
keresztény húsra vágyik. A legvadabb szivtelen- 
séggel törekszik czélja felé. Nem tesz azonban 
semmit, de a gonosz szándék megvan: azért bün- 
hödés éri. Hová sülyedne a mű becse, ha a britt 
költő Shylock ot ugy büntetné, hogy midőn vérengző 
szándéka kiviteli pontján állana, karját villámmal 
szétzúzatná? Elesnék a drámai igazság, vagy, hogy 
a ,K. K." szini referense szavaival éljek: a bün- 
tetés nem lenne drámailag okadatolva. Av- 
vagy mit mondana ahoz bölcs bibliograph, ha 
Shylockot a törvényszék halálra itélné, vagy a 
nemezistől üldöztetve, öngyilkos lenne? A bevég- 
zés tragicus lenne, tehát a büntetés is az, de hi- 
ányzana a drámai okadatolás — a végered- 
mény felett megnyugtató igazság. 

Vagy tekintse meg szelid farcsász a Shakes- 
pearei tragoediákat, ha nem használt szemvizül 
igen sokat a Lethe folyamából. Azok valóságos 
mintaképei a drámai és költői igazságszolgáltatás- 
nak. Ott van például „III. Richárd,2 „Romeo és 
Julia,4 vagy „Hamlet.4 A hősök, az elkövetett té- 
nyekhez képest halállal lakolnak. A büntetés tehát 
nem drámai, hanem tragicai. És, ha szerző hőseit 
börtönbe vettette volna az elkövetett rosszért, egyéb 
viszonyon nem változtatva, mondhatná-e : oh dicső 
dramaturg, hogy a befejezés, maga a bünhödés, 
nem volt drámai? Sőt épen ellenkezöleg az volna. 
A költői igazságszolgáltatás másnem lakolást igé- 
nyel ugyan ezen esetekben; de azon szabálynak, 

KÜLFÖLD. 
Washington, nov. 9. A 

kérdésére : mikép fogja magát az U 
a Cuba elismerésére vonatkozólag Sewar 
vetett elvek tekintetében igazolhatni; Fish államti 
kár azt válaszolá: hogy a kormány nem szán 
kozott Cuabát elismerni. 

Dresda, nov. 10. A képviselökamra 29 sz 
val 15 ellen elfogadta a haladó pártnak inditv. 
nyát, szólittassék fel a kormány, hogy a szövetsé 
tanácsnál működjék közre a katonai terhek csök- 
kentésére. A nemzeti pártnak azon inditványa 
hogy a katonai terhek csak akkor kevesbittessenek, 
ha ezt Németország biztonléte és hatalmi állása 
megengedi, 53 szóval 21 ellen elvettetett. 
Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

A közönség köréből. ) 
Tetszett dr. Rátiu Jánosnak tófalvi volt sze- 

gödményeseimmeli ügyemet, a tényállást, perfo- 
lyamot és a végrehajtási eljárást is elferditve a 
nagy közönség eleibe hurczolni, és a Lajtán innen 
és tul is, söt a külföldi sajtóban is ezen magán 
nenyim és tiédő feletti perügyben, azon téves vé 
leménynek erőszakolni keletét, hogy én a legigaz- 
ságtalanabb ügyet a legembertelenebb uton erősza- 
koltam végrehajtásra. - 

Családi ügyekben távollétem mentsen ki, hogy 
az ellenem közforgalomba hozott igazságtalan vá- 
dakkal szemben vedelmemre a nagy közönség előtt 
azonnal meg nem jelenhettem s most utasitom 
vissza az ellenem kiszórt nemtelen gyanusitásokat 
és aljas rágalmakat, melyeket csak a sajtószabad- 
sággali bünös visszaélés mellett volt lehetséges fel- 
hozni, fájdalom, oda fejlődött viszonyaink között, 
midőn a sajtó féktelenkedésével szembe a törvények 
szentsége maholnap se a személyt se a vagyont 
biztositani képes nem leend. 

Nem lehet feladatom a biróságok és közigazz- 
gatósági hatóságok védelmére szót emelni, mert 
azoknak eljárásai a felelős magyar királyi kor- 
mány birálata alá tartoznak, s én ezért csak az el- 
lenem szórt vádakra felelek, a tényállást, perfo- 
lyamot és végrehajtásos eljárást való hiven mu- 
tatva fel. 

Tófalva egy tisztán székely örökségekből ala- 
kult helység Marosszéken; ezt igazolja az 1614- 
ben keresztül vitt Lustratió, állitólag Pataki János 
1607- ben ottan ösi és felesége által birt ja 
nova donatiot nyert, de ezen donatioban jo 
gyokról emlékezés nincsen és a donatiot Stat 
soha sem követte. Közbe jött változások után 
birtoklásban, a b. Apor család 1835-ben szerezte me 
vásár utján a tófalvi birtokot és kezelésem s rendel- 
kezésem alá 1841-ben jött. Én 1842-ben Mar 
szék mérnöke által a határt felmérettem és az il- 
letékes tisztségnek hivatalos közbejöttével a falu- nak és határának szabályozását eszközöltem, 28 
telket alakiítottam, azokat házakkal és földekkel lát- 
tam el és szerződés mellett haszonbérbe adtam; a 
helybeli görög cath. egyházi személyzetet canonie. 
portioval láttam el, a tanitónak sajátomból telket 
és földeket adományozván. 3 ó1 telket 

Ezen birtokszabályozás után minden vita és 
per nélkül éltek szegődményeseim, midőn 1848-ban 
az urbéri felszabadulást részökről is igénybe véve 
elvállalt kötelezettségeik teljesítését megsztüntették. 
En a közbejött politikai változások után 1852-ben 
léptem fel ellenek az akkor illetékes hatzság előtt, 
és ennek eredményében 1857-ben a bécsi cs. kir. 
belügyministerium azon véghatározatot hozta, hogy 

.*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 
aszeork. 

hogy a hős, vagy más drámai személy saját tényei 
által, közvetlen abból kifolyólag legyen büntelve 
és jutalmazva, elég volna téve. 

Er. szerint tehát „tragicai büntetéső is 
maturgiai absurdum, ha nincs okadatolva! Törpülj 
alá a magasból halhatatlan britt költö! Hálátlan 
munkát tett éretted Lessing, mert Er. a ,M. P. 
farcsásza, egy tollvonással széttépte nimb 
Hogy merted nagy költő kimondani a női emanci 
patio előtt, hogy a nők a viszonyok súlya alatt 
vannak s Hadesre küldéd Dánia és Brittan 
mos ártatlan hölgyét s mi megbocsáthatatla, 
a kövér Polonius lelkét is mennyekbe rö 
dig szegény még sokáig élhetett vo a; a 
gyötrése miatt még tovább! És még zár. 
tetted, hogy ha majd születni fog BEr. bo 
meg neked ezért a szörnyüséges ostobaságért. 

Veszi észre, jó uram, hogy eltévedt 
ban, Vagy pedig anarchiára törekszik ezen 
ren, s czélja kivitelére, a ,M. tekintélyé. 
maszkodva ama lapoknak, elveihe 

tor vagyok megjegyezni (g 
mielőtt valaki privát néze 

és épen ezen a téren, a mi 

kivül legalább 
gyává, különben 
(hogy kedvencz klassikusát id 

seit lord ruhába öltöztetve mu 



n ek kötelezettségeiket tovább- 
telesek teljesiteni; azon kérdéssel pedig, 

s tárgya urbéri természetü, a tő- 

iviak, azzal pedig hogy ök bár mikor kitelepit- 

tök, én lettem az urbéri törvény utjára utasitva. 

A tófalviak továbbra is kötelezettségeiket nem 

itették, söt az urbéri pert is soha meg nem 

ezdették, minek folytán az urbéri perek inditására 

megszabott zárhatáridőben a kitelepitési. kereset- 

tel én léptem fel ellenök, és első biróságilag 1862 
october 4-én 243 és 283 számok alatt az itéletek 

meghozattak. 
EÉEzen itéletek egyike szerént kilencz szegöd- 

ményes a szerződvényi viszonynak általuk lett 

lismerése alapján feltétlenül a birtokvisszaadásra 

t kötelezve, a másik szerint pedig 
tizenhét sze- 

gödményes birtoka azon feltétel alatt lett valóság- 

al székelyörökség természetinek és visszabocsá- 

andónak itélve, ha én azon pótesküt teendettem 

alapján. 

le, hogy 1842. vagy 1843-bany midőn tófalvi bir- 
tokomat tagositottam, a kezükön levő birtokok ne- 
kiek és illetőleg birtokelödeiknek akár általam, akár 
megbizásomból udvari tisztem által a viszszavehe- 
tés feltételeinek határozott fenntartása mellett ada- 

tott használatra szóbeli vagy irásboli szerzödés 

Ellenfeleim ezen itéletek ellen fellebbeztek és 
másodbiróság kiküldését kérték, miután a vezeté 
sem alatti erdélyi törvényes királyi tábla, mint il- 

letékes urbéri másodbiróság ezen ügyben eljárni aka- 
dályozva volt. A volt királyi főkormányszék, mint har- 

madbiróság a magyarországi hétszemélyes táblát az 
iránt találta meg, hogy a magyarországi királyi 
itélő táblát ezen perügyek ellátására biróilag küld- 
je ki, a további lehető barmadbirói eljárást a fő- 
kormányszék magának fenntartván. Azonban ezen 
nézetet a főméltóságu hétszemélyes tábla nem osz- 
totta, a perfolyam 1865-ig szünetelt, midőn aztán 

o
 

én voltam kényszerülve Ő Felsége szentséges szi- 
ne elibe folyamodni és a másodbiróság kiküldését 
a fejedelmi hatalomtól kérni, mely kérésem folytán 
legfelsőbb helyen a magyar királyi itélőtábla birói- 
lag kiküldetett. 

Ezen kiküldött urbéri másodbiróság 1866 
mártius 28 án az első birói itéleteket telytartalmulag 
helybenhagyta. 

let hozatalra a magyarországi főméltóságu királyi 
hétszemélyes tábla lett biróilag kiküldve, — ezen 
legfelsőbb biróság 1867-ik évi junius 19 én az al- 
sóbb birói itéleteket teljesen helybenhagyólag hozta 

meg itéleteit s én 1867 october 2-án az itéletben 
megszabott esküt letettem. 
EÉEz a perfolyam rövidben vázolt iratszerű me- 

nete. — (Vége köv.) 
Ma Ezen itéletek ellen tófalvi szegödményeseim 

felülvizsgálatot mutattak bé, az erdélyi királyi leg- 
főbb biróság, mint harmadbiróság eljárását vévén 
igénybe - én azonban azon jogos feltevésből in- 
dulva ki, miszerént a magyarországi királyi itélő 
tábla itéletei felett a felibe heolyezett hétszemélyes- 
tábla van hivatva itélni, ismételve Ő Felségéhez 
folyamodtam a felmerülhető illetékességi vitálynak 
elintézéseért; és Ő cs. apost. és kir. Felsége által 
1866 deczember 28 án kelt legfelsőbb elhatározás- 
gal a felyülvizsgálat ellátására és harmadbirói ité- 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Nov. 12-kén: 52/, Metalignes 100 frt 59 25. 

5"/, Nemzeti kölcsőn 100 frt 68.80. Kamat 59 25. 
1860. Kölcsön 93.40. 
intézeti részvény 267 frt 231.—. London 10 ft at. 
125 frt 201/, kr 123.75. Ezüst 122.25. Cs. királyi 
arany 5.85. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temeg 78.25. Erdélyi 74.75. Horv.-Slavon 82.50. 

Bankrészvény 718. Hitel- 

elldletett. 
A gazda gyakran azáltal jö nagy zavarba, hogy házi állatai megbetegesedése 

csetében, nincs mindenkor állatorvos kéznél s háziszerekkel sincs ellátva, a melyek 

tapasztalat szerint gyors segélyt nyujtanak. Kwizda ur állatgyógyászati készitményei 

által az állati gyógyszerek oly választéka van nyujtva, mely a gazdát abba a hely- 

cgctbe teszi, hogy magát probált szerekkel elláthassa, s mi e részben megemlitjük : 

A cs. kir szab. Korneuburgi marhaport lovak, szarvasmarhák és juhok szá- 

mára, mirigy , gyomorrágás, vértejzés eseteiben, a tej megjavitására nézve, s álta- 

lában a lélegző- és emésztő-szervek minden betegségeiben. — Az egyetlen, a m. 

egészségügyi hatóságtól megvizsgált, ő cs. kir. apost. Felsége I. Ferencz József ál- 

tal kiv. szabadalommal kitüntetett visszapótló folyadék (Restitutions Fluid) lov
ak szá- 

mára, mely külső bajoknál, csúz-, köszvény-, marjulás, rándulás , ivhúrszelep-, törd., 

csipő-- keresztcsontsérülés , taggyengülés-, inmerevségnél sat., körömír, po
rhany, töré- 

kény és morzsalékony körmök ellen, s hibátlan körmök ruganyos utánnövé- 

sére EÉEblabdacsok az ebbetegség, görcs, nehéz kór, csúz, köszvény é
s dugulás el- 

len.- Házi majorság számára való gyógypór, a ludak, kacsák, tyúkok közönséges 

betegségei ellen sat. Disznópor futó üszög, s elveszett étvágy ellen. – Vérhasszer 

juhoknak, júhvérhas sat. ellen. - Körömpor körömrothadás, üdült körömfájás és 

körömvész ellen. 
Még Európa határain túl is haladt Kwizda állatgyógyászati készitményeinek 

Dire, s a készitő a new yorki és bostoni állatvéd- társulat felszólitására készitmé- 

nyeiből nagyobb mennyiséget küldött oda, melyek bevitele Amerikába biztositottnak 

tekinthető. 
Ezen czikkeket nem kell más hasonló elnevezésü Kkészitményekkel fölcserélni, s 

csak azokat kell valódiaknak tartani a melyek Framz Joh. Hwizda im or- 

mneuburge hangzásu czéggel és pecséttel vannak ellátva. 

mag A kaphatási forrásokat illetőleg utalunk alábbi hirdetményünkre. 

(S76) da3) 2s.z43-dik számMoz 

1869. 

Hirdetmmémy. 
Ezennel közhirré tétetik : miszerint a bornak és husnak elhasználásától járó 

fogyasztási adó Szász-Régen városában, az árszabályzat III. osztálya alapjáni be- 

szedése egy évre, az-az 1870 január 1-től 1870-ik évi december végéig, vagy hall- 

gatólagos megujitás fenntartásaival, három egymásután következő évre nyilvános ár- 

verés útján haszonbérbe adatik. 
Az árverés 1869 évi movemmber hó 22-kém délelőtt 9 órakor a 

szász-régeni m. kir. pénzügyőöri biztosságnál fog történni, –a hol november 21-ig 

estvéli 6 óráig irásbéli ajánlatók is elfogadtatnak. 
A kikiáltási ár a borra nézve 83 frt 20 krnyi évi összegben, és a húsra nézve 

1656 frt 40 krnyi összegben, tehát összesen 1739 frt 60 kr. határoztatik meg. 

A többi bérleti feltételek a kolozsvári m, kir. pénzügy-igazgatóságnál, valamint 

a sz. régeni m. kir. pénzügyörségi biztosságnál az árverés előtt megtekinthetők, s 

azok az árverés alkalmával a bérleni kivánóknak fel fognak olvastatni. 
Kelt Kolozsvártt, 1869, november 5-kén. 

A kolozsvári m. kir. pénzügyi-igazgatóságtól. 

Sz so0. (573) 
- 

Árlejtési hirdetmémy 
búza szállitásra. 

Az Oláhlápos vidéki kincstári bányászok élelmezésére 7000 mérő 
82 font bécsi 

sulyu, legfeljebb 159/, tiszta rozszsal vegyitett búzára, melyből 

Oláhláposra . 1200 mérő 

Sztrimbulyba . . 1400 , 

OoOláhláposbányára . 4400 , 

szerzödésileg kitüzendő részletekben leend szállitandó, f. év movember hó 29- 

dilkém a nagybányai m, kir. bánya,- erdő- és államjavak igazgatóságánál titkos 

ajánlatok útjáni árlejtés fog tartatni. 
Földbirtokos urak és vállalkozni szándékozók 100/, bánatpénzzel ellátott aján- 

lataikkal tisztelettel meghivatnak, megjegyezvén egyúttal: hogy a titkos ajánlatok 

ugyanaz nap f. év november 29-kén déli 12 óráig leendnek elfogadhatók, és hogy 

azok közvetlen a nagybányai m. kir. bánya,- erdő- és javak igazgatóságához 
intézendők. 

A szállitási s egyébb szerződési feltételek, Nagybányán, Sztrimbulyban és Kap- 

nikon az illető gazdászati irodákban, ugy Szatmáron, Nagy-Károlyban, 
Déésen, Sza- 

mosujváron, ugy Mármaros-Szigeten a városi hatóságnál megtekinthetők. 

Magyar királyi gazdászati hivatal által. 
November, 4-kén, 1869. 

Sz. 2zse29. 1869. (574) (2-3) 

Ezennel közhirré tétetik, miszerint a bornak és husnak elhasználásától járó 

fogyasztási adónak szab. kir. Szamosujvár városában, az árszabályzat III. osztálya 

alapjáni beszedése egy évre, az az 1870-ik január 1-től 1870-ik évi december vé- 

géig, vagy pedig, hallgatólagos megujitás fenntartásával, to
vábbi két évre, nyilvá- 

nos árverés útján haszonbérbe adatik. 
Az árverés 1869 évi november 18-ám Szamosujvártt, 

kir. pénzügyőri biztosság irodájában d. e. 9 órakor fog történni. 

A kikiáltási ár a borra 450 frt évi összegben, a húsra nézve pedig 4850 frt 

összegben, tehát összesen 5300 frt. határoztatik meg. 

Az árverezésnek többi feltételei a kir. pénzügyőri biztosságoknál Kolozsvártt, 

Deéésen, Szamosujvártt és Beszterczén; ugy szintén az illető adóhivataloknál is be- 

tekinthetők. 
Ezen irásbeli ajánlatok az árverés előtt, 1869 évi november 16-ig, az 

árverési bizottmánynak , lepecsételve átadandók. 
A m. kir. pénzügy Igazgatóságtól, 
Kolozsvártt, 1869, november 4-kén. 

NIEVH HIVATALOS. 

(2-3) 

az ottani m. 

Ügyes börze-operatiok által sokan gyorsan és fáradság
 nélkül ju- 

tottak oly vagyonhoz, mely legmerészebb vágyaikat felülmulta, söt naponként 

fordulnak elő ily esetek. Vajjon e jövedelmező üzlet csak bizonyos kiváltsá- 

olt körök tulajdona legyen? – Hogy a börzétől távol álló magános egyé- 

neknek hasznos segitség nyujtassék, alapitottam 

egy irodát börzeügyletek számára, 
hol mindenki (Bécsből vagy a környékből) 100-200 frtnyi kis betétel ál- 

tal a papirok emelkedése vagy leszállásából hasznot huzhat
, a nélkül, hogy a 

papirokat megvásárolná vagy magához venné. Felszóli
tom tehát a t. közönsé 

get, főleg a mostani alacsony árfolyam mel
lett megbizások téte- 

lére, melyeket pontosan és gyorsam teljesitendek. Programmok ingyen. 

Felvilágositások készséggel nyujtatnak. , s 

t homa oag: Stein Károly irodája 
bóöőrzeügyletek számára. 

Bécs, 1., Tiefer Graben 17. (s47) (524 

Worauf ihnen unentgeldlich ein aduszerst absatzfáhiger 
hoher Provision nachgewiesen wird. (575) 

olide und gewandte Buch- und Kunsthandlungs-Reisende 
und Agenten werden in ihrem Interesse ersucht, schleunigst ihre Adresse franco an die 
Herren Haasensteim é Vogler im Frankfurt a. M. unter Chiffre C. D. Nr. 40. einzusenden 

Artikel mit auszergewőhnlic 

(11) : 

mieim Sámmos könyvkereskedésében kapható: 

A „Magyar EoNgaree 

maptára 
sSzerkeszfette K. PAPE MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 
ra I frt o ért. 
[ - 

Erdélyi képes kis naptár 
A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

XI-dik ÉVFOLYAM. 

jegyzékével. Ára 28 kr. o. ért. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 

Ára 40 kr. o. ért. 

EHrodai fali maptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári k. levél- és szekérposta, 
távirda és Biasini-gyorskocsi menetrendével ellátva. 
m Különös tekintettel hivatali használatra. 

Ára 30 Mr. Eeostám Mildivve ső Mr. 
PETZVAL OTTÓ. 

Kézikönyv 
mezei-gazdák, gépészek, mozdony-vezetők és fütők számára. 

39 fametszettel. Ára 2 frt. 

Papok tüköre, 
a r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól. 

Ára 2 frt 60 kr. - 

Császári királyi szabadalmazott 

Korneuburgi marhapor 
lovak, szarvasmarhák és juhok számára. 

1 nagy pakét 84 kr. 1 kis pakét 42 kr. 

2 

Helyrepotló folyadék, 
(Restituttons-fiuid.) 

,lovak számára, Kwizda Fer. Jós.-töől Korneuburgban; 

Ő Fels. I. Ferencz Jósef császár által kivál. szabadalmazva. 
1 palaczk 1 frt. 40 kr. 

ELóMörömm-kemőcs 
cserepes, repedezett köröm sat. ellen, 1 adag 1 frt. 25 kr. 

Patalköz-por 
a lópataköz rothadása ellen; 1 üveg 70 kr. 

sertés-Bor 
futó-fene ellen; 1 gyöngy ára 63 kr és 1 frt 25 kr. 

Vérhasszer 
a júhvérhas sat. ellen. 1 nagy gyöngy 70 kr. kis 35 kr. 

Mutlya-labdacsok. 
Kutyakórok, görcsök, veit-tanz, vizkor, köszvény s a kutyák más betegségei el- 

len. Megbizható védszer dühösség ellen. Egy doboz ára 80 kr. 

Gyógypor házi szárnyas-állatoknak 

a ragály s a ludak, kacsák, tyukok, gyöngytynkok, pávák sat. betegségei ellen. 

Egy csomag ára 50 kr. 

Kapható: Kolozsvártt: VUolff János urnál. 
Szebenben: Zöhbrer Fr. 
Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál. 

Gyertyánífy és fiai nrnál. 
Segesvártt: Teutsch J. B. 
S.-Szent. Györgyön: Benkő és Csutak uraknál. 

a korneuburgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

n 

Óvás. Hogy a közönség hamisitványok megvétele ellen biztositva le- 

gyen, kérjük csak azon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni, melyek 

————————————————————————-———-—-—-—-—-—-—-—-- 

n Nyomatott az ev. ref. fötanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. d 

2-3 
A kereskedelmi ifjúság nagyobb gya- 

korlati kiképezésére szleanos vagyebb 
városokban általános szokás, hogy elméle- 
ti tanulmányaikat végzett kereskedő ifjak, 
oly kereskedésekbe lépnek be gyakor- 
nokok úl, a melyek az árúczikkek sok- 
félesége, az üzlet kicsiben és nagyban foly- 

(s69 2 

tatása által legkönnyebb alkalmat nyujthat- 
nak az árúisme tanulmányozására s a sok- 
oldalu üzletforgalom körül szükséges ü- 
gyesség elsajátitására. 
Az ily kereskedő gyakornokok kü- 

lönböznek a kereskedő tanonczoktól és se- 
gédektől;. ők a szó teljes értelmében gya- 
kornokok, s az. lomas kötött teen- 
dökön kivül a kereskedésben egyébre nem 
Használtathatnak s tetszésüktől függ a ki- 
képezésökre szükséges időt meghatározni. 

Ez intézmény életbeléptetése a szak- 
iskolák hiányában szenvedő városunkban, 
kétszeresea kivánátos, minek következté- 
ben elhatárzám azt, az e czélra legalkal- 
masabbb kereskedésemben 

a magy-a bazárbam 
létesitni. 

Felhivom tehát a kereskedő pályára 
készülő t. fiatalságot s a t. szülöket, a kik 
gyermekeiket kereskedőknek óhajtanák ki- 
képeztetni, hogy bővebb felvilágositás, és 
esetleg a föltételek megállitása végett ve- 
lem személyes érintkezésbe lépni sziv: 
kedjenek. 

Kolozsvártt, november hó 1869. 
csarPó sSÁNDpOR. 

(549) (3—3) 
A n. érd. Női-egylet okmánya által, 

legjobbnak elősmert 

VIRSLI 
a minoritautczában készül. 
E Párja 7 kr 

) 8) 
HELANBC egy szép 

félfödeles pesti hintó egészen 
uj. Meg lehet tekinteni Jankó Vincze 
gépgyárában Kolozsvártt, külső-torda- 
utcza 306 sz. alatt. 

(568 

(571) e)- 

Eladó széna 
1000 mázsa jó idei szémna a 

Berkenyesi uradalomnál eladó. Ajánlatok 
az uradalom igazgatóságához. Utolsó posta 
Mocs, intézendök. 
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Első osztrák 

Velocipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

Lz . 
Récs, Landstrasse, Marxergasse M 9. 

készit mindenféle 

Veleeipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

minták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyermekek és férfiak 

számára, általános használatúl. 
3 kereküeket hölgyek és gyermekek szá- 
mára, kertben, parkokban és falún való 
használatul. Legjelesebb minőség mellett 
a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár ké- 
szitményeit rosszabb minőségü kulk 
Mdiekkel össze nem téveszteni, 

as orsz. sza- A valódi bstm 
zott legujabban ő Felsé- 

N ge által kiváltsággal ki- 
tüntetett, az orvosi kar- 

tól megvizsgált, sikeresnek talált s ezerféle- 

t 

s mezei egerek, vakandok és svábok teljes 
kiirtására, (melyet sokfelé megpróbáltak ha- 
misan utánozni s árulni), hamisitatlan minő- 
ségben, Kolozsvártt Fóy és Hutflesznél 
főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 

Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és 
Szebenben J. B. Misselbacher és fiainál 

lett gyorsan teljesittetik. Ugyanott kapható 

szem ellen, 1 tégely ő 0 kr, 

képen kiprobált titkos szer a patkányok, házt 

kapható. 1 nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. 
Egyes bádog megrendelése is utánvétel mel- 

citrom-kenőes, egyedűli szer a fagyhójagok és tyúk- 


